



## 又是一年清明时

提起清明,我首先想到的是老家的那片麦田里,父亲的坟头上又冒出了多少青草?今年春节回家过年,我和姐姐一起去父亲的坟前坐了一会儿,和父亲说了会儿话。

父亲离开我们已经10多年了,可父亲的音容笑貌宛如昨日一样清晰。每次回去,坐在父亲的坟前,我和姐姐都把自己的生活说给父亲听。父亲的坟地离村子不太远,周围是青青的麦苗和一片桃林,这让我觉得父亲并不孤单。

生若是一次远游,那么死就等同于回归。在杨柳依依中,在草色青青中,在旧墓,在新坟,在山麓,

在河滨,离去的人并没有真正死去,他们只是回归于大地,与大地同在。

想到这一点,我的内心不再有“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”的伤感。我为坟莹添上新土,折几枝柳条插在坟头,把追思均匀地撒在四季,让岁月芬芳,让大地馥郁,让灵魂清明。

去踏青吧,去看青青杨柳和无尽春色,开始新一轮的生命旅程。带着山水之清气和潮湿,带着日月之光辉和温暖,带着父亲的期待和叮嘱,我要开始新的旅行,走进春天,走进四季。

(漯河回族区检察院 郑春燕)

## 扫墓的变迁

我家祖居洛阳城,每年清明都要上坟扫墓。记得过去每次上坟我们都要带着香箔祭品,烧纸摆供,显得十分庸俗,还污染环境。

后来,随着城市的发展,修路造田、拆迁变动,父母的坟墓已找不准方位,每年的扫墓也失去了含义。

去年,我在儿子的倡议下,告别旧习,移风易俗,给父母先人网上扫墓,文明祭祀。我怀着缅怀之心,在网上写了一篇祭词,献上一束鲜花,燃起一支明烛,栽下一株松柏,表达对逝者的思念。在这里,没有呛人的烟雾,没有震耳的声响,轻点鼠标,就送去了我的思念和祝福。与传统祭奠形式相比,网上祭奠更方便、快捷、环保,同时也更富个性化、艺术化和人情味,更能突破传统祭奠方式的局限,增加了许多文化内涵。

网上扫墓,这是最真切的怀念,这是低碳生活的践行,这是表达心意最好的方式,这是倡导文明的新风!

(涧西区 曹文庆)

## 怀念外祖母

又是一年清明到,我想起了故去多年的外祖母。外祖母去世将近10年了,但她的音容笑貌还时常浮现在我眼前。

外祖母一生育有两儿三女,外祖父很早就去世了,她一人含辛茹苦把5个孩子拉扯成人。外祖母上了年纪之后,每年母亲总是把她接到家里小住,短则十天半月,长则月余。外祖母一生勤劳,总也闲不住,经常为我们做些洗衣、烧饭等力所能及的家务。

外祖母患有严重的支气管炎,特别是年纪大了之后,每到冬天,都是最难熬的时候。她走上一小段路,憋得脸通红,要喘上半天才缓过来。到后来,外祖母的病越来越严重,但她一

生爱干净,一直自己洗衣、收拾房间,从不麻烦别人,在去世的前两天她还把被褥拆洗一新。外祖母就这样无声无息地离去了,结束了她84年辛劳的人生。

外祖母没有享过我一天福,就这么去了,时隔良久,这种遗憾久久地萦绕在我的心头。“树欲静而风不止,子欲养而亲不待”,这是人们耳熟能详的一句话,这让我明白了行孝须及时。

外祖母清贫一生,操劳一世,没过过几天好日子。我希望她在另一个世界里衣食无忧,一切如意,不再受苦,不再受难。

外祖母,愿你在天堂平安!  
(高新区 王静花)

## 怀念老班长

我的老班长王士振离开我们已经快10个年头了,虽然他只当过我一天班长,我也只见过他3次,可至今也无法忘记他的那份从容,那份坚强。

2001年3月,经过3个月的新兵集训,我被分配到驻洛某部服务中心当了一名炊事兵。第一次见到老班长,我觉得他很帅气,个子不高却笑容可掬,给人一种特别亲切的感觉。后来,我才知道他刚被确诊为肺癌晚期。

老班长是山东枣庄人,当兵8年,在炊事班做了8年的主食。听老兵说,老班长特别能吃苦,为了让战友们吃得好,经常凌晨4点就起床开始煎鸡蛋饼、炸油条……

第二次见老班长是在一个

月后,我去澡堂洗澡,他也来洗澡。当时他的身体状况看起来很好,一点也不像是个癌症晚期患者。他鼓励我在部队好好干,当个好兵。

我最后一次见老班长,是在医院的病房里。一进病房我差点没认出他来,癌症已经把他折磨得完全变了个样,全身浮肿,鼻子里插着氧气管。我感觉到他很痛苦,但他展现给我的是一种坚强。

又过了2个月,老班长永远地离开了这个世界。因为值班,他的追悼会我没能参加,但听战友说,那天去了很多人,很多退伍多年的老兵从千里之外赶回洛阳为老班长送行。

老班长,希望你在天堂一切都好!  
(涧西区 王富)



制图:阿幽薇

副刊

投稿:bxixieshou@163.com  
电话:65233688



# 洛陽社區 洛陽人的網上家園

时事

文学

休闲

BBS

教育

户外

娱乐



BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万